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1. (UFRJ) Um calorímetro, considerado ideal, contém, inicialmente, uma certa massa de água à temperatura de 19,8 °C. Observa-se que, após introduzir-se no calorímetro uma massa de gelo a 0 °C, de valor igual a um quarto da massa inicial da água, a temperatura de equilíbrio térmico é 0 °C, com o gelo totalmente derretido. A partir desses dados, obtenha o calor latente de fusão do gelo. Considere o calor específico da água igual a 1,0 cal/g °C. 


2. (UFRJ) Num calorímetro de capacidade térmica desprezível, que contém 60 g de gelo a 0 °C, injeta-se vapor d'água a 100 °C, ambos sob pressão normal. Quando se estabelece o equilíbrio térmico, há apenas 45 g de água líquida no calorímetro. O calor latente de fusão do gelo é 80 cal/g, o calor latente de condensação do vapor d'água é      -540 cal/g e o calor específico da água é 1,0 cal/g °C. Calcule a massa do vapor d'água injetado. 


3. (Vunesp-SP) Duas peças metálicas de massas iguais, uma de ferro e a outra de chumbo, inicialmente a 100 °C, são colocadas em contato térmico com um grande bloco de gelo a 0 °C. Após o equilíbrio térmico das peças com o gelo, o calor fornecido pela peça de ferro deixa mF gramas de gelo fundido, enquanto que o calor fornecido pela peça de chumbo deixa mC gramas de gelo fundido. O calor específico do ferro vale aproximadamente 0,45 J/g °C e o do chumbo, 0,15 J/g °C. 

a) Qual o valor da razão mF /mC?
b) Sabendo que mF = 90 g e que o calor latente de fusão do gelo vale 320 J/g, qual o valor da massa m de cada peça metálica? 


4. (Vunesp-SP) Um recipiente de capacidade térmica desprezível e isolado termicamente contém 25 kg de água à temperatura de 30 °C. Considere o calor específico da água igual a 4,0 J/g °C e o calor latente de fusão do gelo igual a 320 J/g.

a) Determine a massa de água a 65 °C que se deve despejar no recipiente para se obter uma mistura em equilíbrio térmico à temperatura de 40 °C.
b) Se, em vez de 40 °C, quiséssemos uma temperatura final de 20 °C, qual seria a massa de gelo a 0 °C que deveríamos juntar aos 25 kg de água a 30 °C?


5. (Unifesp-SP) Atualmente, o laser de CO2 tem sido muito aplicado em microcirurgias, onde o feixe luminoso é utilizado no lugar do bisturi de lâmina. O corte com o laser é efetuado porque o feixe provoca um rápido aquecimento e evaporação do tecido, que é constituído principalmente de água. Considere um corte de 2,0 cm de comprimento, 3,0 mm de profundidade e 0,5 mm de largura, que é aproximadamente o diâmetro do feixe. Sabendo que a massa específica da água é 103 kg/m3, o calor específico é 4,2·103 J/kg.K e o calor latente de evaporação é 2,3·106 J/kg: 

a) estime a quantidade de energia total consumida para fazer essa incisão, considerando que, no processo, a temperatura do tecido se eleva 63 °C e que este é constituído exclusivamente de água.
b) se o corte é efetuado a uma velocidade de 3,0 cm/s, determine a potência do feixe, considerando que toda a energia fornecida foi gasta na incisão. 

RESPOSTAS
1. 79,2 cal/g.
2. 5 g.
3. 
a) 3 
b) 640 g.
4. 
a) 10 kg.
b) 2,5 kg.
5. 
a) [image: image1.bmp]77 J. 
b) [image: image2.bmp]115 W. 

